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PROGRAMUL CONFERINȚEI EUROPENE
ZIUA 1  18.10.2023 - Baia Mare - Hotel Mara - Sosirea și înregistrarea participanților
ZIUA a 2-a 19.10.2023 - Baia Mare
  09:30 - 10:30 - Deschiderea oficială
  10:30 - 12:30 - Prezentarea lucrărilor
  12:30 - 14:00 - Masa de prânz
  14:00 - 18:30 - Prezentarea lucrărilor, discuții, concluzii
  19:30 - Seara de gală
ZIUA a 3-a 20.10.2023 - Săpânța - Expo-zonal Bruna
  09:00 - 10:00 - Sosirea animalelor și pregătirea lor
  10:00 - 11:00 - Vizitarea standurilor de către participanți
  11:00 - 12:00 - Deschiderea oficială, aprecierea animalelor, acordarea premiilor
  12:00 - 13:00 - Vizitarea standurilor de către participanți. Închiderea expoziției
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PUNCT ȘI... DE LA CAPĂT              - 50 -

“Mobilizaţi-vă să salvaţi civilizaţia 
voastră rurală”

Întoarcem o nouă filă în „hrisovul” vremelnicu-
lui drum. Am ajuns la numărul 50.

Ne apar, firesc, și semne de intrebare: a fost bine? 
a fost rău? a fost mult? a fost puțin? Și-atunci, inevita-
bil, imaginile te fac să retrăiești o parte din împliniri și 
neâmpliniri, să le repui în balanța timpului, să le repro-
iectezi într-o altă lumină.

Multe, puține, în împliniri îți regăseti o parte din 
truda cotidiană, neîmplinirile îndărjindu-ți voința în a 
le birui, în a te înălța deasupră-le.

Am avut și noi o parte și de unele și de altele. 
Multe din câte ni le-am fi dorit înfăptuite, rămân, încă, 
la nivel de aspirații, o parte, e drept mai puține, reușind 
să le finalizăm. 

Am fi dorit o mai profundă cristalizare a ideii de 
asociație. O mai mare putință în a îndruma truditorii 
„cu foc continuu” spre o mai palpabilă bunăstare prin-
tr-o mai clară recunoaștere, din partea celor cu „frâiele” 
în mână, a strădaniilor de a pune bucate mai multe și 
mai bune pe masa semenilor lor. N-au fost prea mulți 
cei ce și-au „permis” răgazul de a-și apleca urechea spre 
„ofurile” lor. Am strigat și puțini s-au făcut a ne auzi, 

ne-am înăbușit disperarea și mulți ne-au ignorat în du-
rerea noastră.

Pe „gheața” tranziției ne-am ales cu poticneli și 
ridicături, cu îmbrânceli și mâini întinse pe jumătate, 
cu lucruri începute și lăsate la mijloc de drum.

Oameni buni, țăranii nu vor milă, ci demnitate. 
Ei nu se vor în sania cu roade, ci vor să fie „talpa” ei. Să 
le dăm speranța de a-și putea „frământa” pământul lor, 
de a-și vedea plin hambarul lor, de a-și putea umple cu 
animale ograda lor, de a-și putea vedea prețuită sudoa-
rea strădaniei lor. Și toate acestea înspre folosul lor, dar, 
mai ales, al țării lor. Cu cât mai repede, cu atat mai bine: 
până nu li se stinge „jarul” pentru tarină, până nu va fi 
nevoie să reinventăm „meseria” de țăran.

Suntem în fața unui nou început. Am lăsat în 
urmă multe, avem în față altele nenumărate. Să cum-
pănim bine la cele trecute și să ne îndreptăm nădejdea 
spre cele ce au să vină.

Să punem punct și ... de la capăt !

Ing. Codrea Dorel 

„Autorităţile ar trebui să se mobilizeze pentru a 
o salva”, a declarat un prieten al României, Peter Hurley.

„Agricultura a rezistat ani, mii de ani, cu toate 
schimbările și toate conspiraţiile imaginabile, dar are o 
mare slăbiciune, odată rupt lanţul nu poate fi revigorat. 
Ţăranul român nu vorbește aceeași limbă cu noi. Nu are 
bani de investit și nici nu are încredere în noi. Nu este 
vorba de cuvinte aici, este vorba de grai, de o construc-
ţie arhaică de gândire. El nu înţelege ce-i Comisia Euro-
peană, ce e cofinanţare, ce e beneficiar”, a spus Hurley.

Potrivit acestuia, ţăranul român știe doar că nu 
mai are piaţă de desfacere pentru că a venit supermar-
ketul la el acasă, că roșiile vin din Spania și în august și 
că e secetă.

„Nu el ar trebui să înveţe limba noastră tehno-
cratică. Noi ar trebui să fim cei care ar trebui să con-
struim un pod care să traverseze această distanţă dintre 
el și noua structură economică. Construcţia podului a 
început, este foarte bine. Peste 100.000 de proiecte s-au 
contractat și finanţat. Vă daţi seama cât de multă muncă 

este implicată în această mișcare naţională care se nu-
mește Programul Naţional de Dezvoltare Rurală, fiind 
doar unul dintre programele operaţionale.

„Am ajuns într-un sat la o sărbătoare religioasă 
de Rusalii ca să văd tradiţia ţărănească rurală româ-
nească promovată prin fonduri europene. Cap de afiș 
era o cântăreață de muzică ușoară. Dacă nu ar fi tragic, 
ar fi comic. Civilizaţia voastră rurală merită mai mult. 
Am întâlnit anul acesta oameni care au reușit să facă 
podul între ţăran și piaţă”.

El a mai spus că în Spania 50% din tinerii sub 25 
de ani sunt șomeri.

„Oare ne așteaptă asta și aici? Care este planul? 
În Anglia în 1924 s-a închis ultima piaţă tradiţională 
pentru fermieri. Ei încă încearcă să recupereze ceea ce 
România are încă nativ, mâncare tradiţională autenti-
că, cu o moștenire care nu se mai găsește în altă parte. 
Acolo avem comoara. Provocarea ar trebui să fie una 
strategică naţională”, a afirmat Hurley.
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Laptele, nu numai că reprezintă o adevărată sur-
să de energie, ci conţine și 15 nutrimenţi esenţiali, care 
lucrează împreună pentru sănătatea organismului.

1. Proteinele contribuie la formarea și întreţine-
rea ţesuturilor, inclusiv a oaselor. Ele ajută la formarea 
anticorpilor, care luptă contra infecţiilor.

2. Glucidele constituie principala sursă de ener-
gie pentru celulele organismului.

3. Vitamina A este benefică pentru sănătatea 
ochilor, asigurând și o bună acuitate vizuală pe timp de 
noapte. Ea este în același timp esenţială pentru sănă-
tatea pielii, a părului, dinţilor și gingiilor. Mărește re-
zistenţa la infecţiile respiratorii și ajută la funcţionarea 
normală a sistemului imunitar.

4. Vitamina D contribuie la utilizarea maximă a 
calciului și fosforului, care sunt necesare pentru a avea 
oase și dinţi sănătoși.

5. Tiamina (vitamina B1) stimulează pofta de 
mâncare și creșterea, asigură buna funcţionare a siste-
mului nervos, a mușchilor și a inimii. Ajută la transfor-
marea glucidelor în energie.

6. Riboflavina (vitamina B2) stimulează crește-
rea, îmbunătăţește starea de sănătate a pielii, părului și 
unghiilor.

7. Niacina (vitamina B3) este esenţială în crește-
re și dezvoltare. Menţine starea de sănătate a sistemului 
digestiv și a celui nervos.

8. Vitamina B6 (piridoxina) contribuie la buna 
asimilare a proteinelor și grăsimilor. Contribuie la pro-
ducerea globulelor roșii și a anticorpilor necesari în 
lupta contra infecţiilor.

9. Vitamina B12 (cobalamina) contribuie la for-
marea și regenerarea globulelor roșii, menţine starea de 
sănătate a sistemului nervos si a celui digestiv.

10. Acidul pantotenic (vitamina B5) previne in-
fecţiile prin mărirea capacităţii de formare a anticor-

pilor, ajută la transformarea glucidelor și lipidelor în 
energie.

11. Acidul folic (vitamina B9) participă la forma-
rea globulelor roșii și acţionează preventiv împotriva 
anemiei. Oferă protecţie împotriva paraziţilor intesti-
nali și a toxinelor alimentare.

12. Calciul menţine starea de sănătate a dinţilor 
și oaselor, asigură bătăile regulate ale inimii, contracţi-
ile mușchilor, buna funcţionare a sistemului nervos și 
coagularea normală a sângelui. 

13. Magneziul contribuie la menţinerea unui sis-
tem cardiovascular sănătos și preântâmpină atacurile 
de inimă. Menţine starea de sănătate a dinţilor, împie-
dică formarea depunerilor de calciu, a calculilor renali 
și biliari.

14. Fosforul asigură starea de sănătate a dinţilor 
și a gingiilor. Asigură energia și vigoarea organismului, 
precum și buna lui funcţionare.

15. Zincul favorizează creșterea și capacitatea 
mentală, joacă un rol important în creșterea și regene-
rarea ţesuturilor.

LAPTELE ȘI „SPUMA” LUI
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O rasă al cărei cămin este lumea întreagă
Biodiversitatea nu este un hobby al naturaliștilor.
Rasa Brună este, fară îndoială, o rasă excelentă, 

dar rolul ei trebuie pus într-un context mondial, în care 
interesul prioritar , atat al crescătorului cât și al consu-
matorului, este de a menține și a promova o anumită 
diversitate genetică.

Crescătorii și specialiștii trebuie să realizeze că 
nu există o competiție sau întrecere cu miza de a se sta-
bili care este cea mai bună rasă de pe pământ, pentru 
că aceasta nu ar avea sens. - Din contra , scopul este de 
a conserva și dezvolta resursele genetice pe care deja le 
avem la îndemână.

Menținerea diferitelor rase locale este utilă în 
scopul de a garanta supraviețuirea genelor care confe-
ră rezistența la diferiți factori climatici, boli sau a celor 
care determină că vacile să producă lapte în cantități 
rezonabile cu o hrană mai săracă. Acestea toate sunt 
elemente care pot fi utile, de asemenea, și la ameliorarea 
genetică a raselor pentru producții intensive ,așa cum 
este și Bruna.

Să ne imaginăm doua cercuri: în primul rând 
avem tehnologia, care include atăt selecția tradițională 
și încrucișarea precum și mai moderna bioinginerie. În 
al doilea este diversitatea genetică, rezultat al selectiei 
naturale, care de-a lungul vremii a determinat anumite 
tipuri genetice, cu efect asupra mediului natural, într-o 
măsură mai mare decât altele. Între cele două cercuri 
există o sinergie completă: tehnologia ar fi sterilă fară 
un vast rezervor natural de gene , iar pe de altă parte, ar 
fi imposibil de exploatat și de folosit bogăția incredibilă 
de diversitate genetică, fară o dezvoltare tehnologică. 
Nu pot una fară alta. Dar, împreună pot atinge supre-
mul obiectiv care este acela de a produce mai multa hra-
nă pentru omenire în viitor.

Problema este că suntem confruntați cu un 
fenomen de eroziune genetică. În ultimii 15 ani, 300 
dintre cele 6000 de rase de interes genetic. Identificate 
de FAO, au dispărut, 1350 de rase sunt în faza de risc, 
rata de dispariție fiind de 2 rase pe săptămână. Aceasta 

se întâmplă deoarece s-a pus accent pe foarte puține 
genotipuri, care au invadat întreaga planetă și, deși sunt 
adaptate și crescute în condiții intensive, au înlocuit 
multe rase locale. Astfel, câteva genotipuri sunt pe cale 
de dispariție în țările în curs de dezvoltare și multe rase 
locale nu sunt ameliorate, de exemplu prin încrucișare, 
pentru a crește producția de lapte și carne.

Aceasta este o politică cu o viziune redusă, nu 
numai pentru crescătorii din țările în curs de dezvol-
tare. Concentrarea atenției asupra unui număr redus 
de rase înseamnă riscul de a nu avea capacitatea de a 
reacționa la o schimbare bruscă de mediu și pierderea 
unei combinații genetice specifice care, deodată, poate 
deveni utilă. Cultivând variabilitatea genetică avem la 
îndemână o mulțime de posibilități.

În contexul în care biodiversitatea este păstrată și 
dezvoltată, Bruna poate beneficia atat ca rasă donatoare 
cât și primitoare de gene valoroase.

Riccardo Cordellino. F.A.O. 
Traducere și adaptare - D.C.
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Căldura este singura vinovată de problemele pe 
care le suferă vacile noastre pe timpul verii. Căldura 
mare înseamnă scăderea puternică a producției de lapte 
, mai multe probleme la fătare , o foarte slabă persisten-
ță a cantității și calității laptelui produs în această peri-
oadă, mai multe probleme de reproducție, mai multe cu 
sănătatea, precum și mai multe probleme cu bolile in-
terne (boli de metabolism). Stresul provocat de căldură 
este dușmanul producției de lapte a vacilor și inițiatorul 
tuturor relelor pe care un crescător serios le întălneș-
te pe timpul verii. Vacile suferă de căldură infinit mai 
mult decât de frig.ele se simt foarte bine între 3 si 30 de 
grade. Frigul sub 3 grade le face să consume mai mult 
furaj pentru a produce mai 
multă căldură,dar, în nici 
un caz, nu le scade rezisteța 
la îmbolnaviri, ci dimpo-
trivă. Însă căldura peste 30 
grade le epuizează și le pro-
duce dezordini funcționale 
cu repercusiuni drastice în 
câștigul financiar al  crescă-
torului. Vacile se simt bine 
iar funcțiile lor se desfă-
șoară perfect atunci când 
temperatura corpului este 
menținută constant la 39 grade, iar numărul de respira-
ții nu depășește 80 pe minut. Orice abatere de la acești 
parametri înseamnă suferință și eforturi energetice de a 
redresa situația.

Să argumentăm științific acest fenomen.
Vacile digeră furajele pe care le consumă, mai 

ales cu ajutorul microbilor din rumen. Când microbii 
consumă furajele (le fermentează), ei produc o cantitate 
mare de acizi. În mod normal ei sunt neutralizați cu aju-
torul salivei, pe care o produc atunci când rumegă fu-
rajele fibroase. În cazul în care căldura este mare, vacile 
vor consuma mai puține furaje fibroase și în consecință 
vor produce mai puțină salivă. Ca urmare, cantitatea de 
acizi din rumen crește (Ph-ul scade sub 7). Aceasta face 
ca bacteriile din rumen să nu se mai dezvolte într-un 
ritm normal. Sunt afectate mai ales bacteriile care fer-
mentează fibrele din furaje.

Din această cauză, pofta de mâncare scade și 
animalul va consuma în 24 de ore mai puține furaje, 

digestibilitatea lor va scădea, iar cantitatea de proteine 
microbiene (fabricate de microbi) se va reduce drastic. 
Toate acestea au ca urmare scăderea producției de lap-
te, scăderea procentului de grăsime din lapte, apariția 
problemelor de sănătate a ongloanelor. Și toate aceste 
din cauza unei „acidoze” subclinice (sângele este mai 
acid decât ar fi normal) care s-a instalat ca o consecin-
ță a căldurii prea mari din adăpostt sau de pe păsune. 
Creșterea pe nesimțite  a acidității sângelui (acidoza 
subclinică) este cu singuranță prezentă la vacile dum-
neavoastră, dacă veti observa că 50-60% dintre ele nu 
rumegă 2 ore după ce au mâncat. Mai trebuie cunoscut 
că un sânge acidifiat nu poate transporta destul de mult 

oxigen la țesuturi. Ongloa-
nele vacilor, fiind așezate în 
locurile cele mai indepărta-
te de corp, vor primi cea ma 
redusă cantitate de oxigen. 
Ca urmare, ongloanele se 
vor inflama, presiunea din-
tre peretele copitei și os  va 
da naștere unei dureri, he-
moragii și ulcerații asociate 
întotdeauna cu schiopături.

Pentru a avita o astfel 
de situație, verificați tempe-

ratura corpului și numărul de respirații ale vacilor pe 
timpul verii, observați consistența fecalelor acestora, 
timpul de rumegare și, dacă constatați că ele depașesc 
standardul, luați măsuri urgente pentru scăderea tem-
peraturii ambiante (umbră, ventilație naturală și artifi-
cială) până la nivelul de control. Temperatura aerului, 
umiditatea relativă, mișcarea aerului și radiația solară 
afectează puternic temperatura corpului. Noi nu le pu-
tem elimina , dar, cu pricepere le putem reduce puterea 
și intensitatea. O pășunare pe vreme de soare puternic 
este o catastrofă pentru vaci și pentru ”buzunarul cres-
cătorului”.

Iată de ce, un adăpost fără pereți care să fie vara 
șopron și pe timpul iernii grajd cu ajutorul unor prelate 
de plastic, este tot ce poate face un întreprinzător care 
nu dorește să piardă bani multi din cauza căldurilor ex-
cesive de pe timpul verii.

Prof. Dr. Ing. Ioan Vintilă

ÎI COSTĂ PREA MULT PE CRESCăTORII DE VACI 
Temperatura ridicată în timpul verii 
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AVANTAJELE ȘI BENEFICIILE AGRICULTURII

Dupa ce ani de zile am clamat în pustiile nepăsă-
rii, atunci când ne așteptam mai puțin, s-a întâmplat ca 
la finele anului 2008 să fim invitați la un mare simpo-
zion organizat de Ministerele Agriculturii din România 
și, respectiv din Polonia la care s-au raliat alte structuri 
cu vocație europeană.

Peste toate au răzbit cel mai tare vocea ministru-
lui din Polonia, care cu o franchețe dezarmantă, a re-
cunoscut că atât în țara sa cât și în UE, în general, s-au 
făcut greșeli față de mica proprietate. Care vor trebui 
îndreptate cât mai repede cu putință. Iar argumentele 
au fost acceptate fără rezerve.

Micile exploatații prezintă o serie de avantaje. În-
tre care menționăm în special următoarele:

- Practică o agricultură extensivă, care deși nu 
este extrem de performantă, are un impact deosebit de 
redus sau chiar favorabil asupra mediului: în acest mod 
se asigură protecția mediului și conservarea patrimo-
niului rural:

- Folosesc soiuri și specii cu vaoare specifică 
aparte , contribuind la menținerea diversitații și con-
servarea unei specii și varietăți rare.

- Au rol determinant în aprovizionarea piețelor 
locale, asigurând în mare măsură auto-suficiența colec-
tivităților locale, degrevând astfel o bună parte a comer-
țului profesional, care poate astfel să se concentreze mai 
bine pe aprovizionarea marilor aglomerații urbane și a 
piețelor internaționale;

- Oferă produse proaspete și de foarte bună cali-
tate, multe dintre ele realizate după metode tradiționa-

le, care sunt apreciate în mod deosebit  de comunitățile 
locale, și nu numai;

- Desfacerea locală a produselor proaspete redu-
ce impactul asupra mediului datorită:

• Distanțelor mici de transport a produselor;
• Reducerii la minimum a necesarului de con-

servare/depozitare.
În pofida tutturor acestor avantaje , agricultura la 

scară mică a fost neglijată sistematic în ultimele dece-
nii, politicile agricole concentrându-se cu predilecție pe 
susținerea producției agricole intensive, super eficientă, 
care are desigur rol determinant în aprovizionarea pie-
ței, dar care prezintă o serie de dezavantaje compara-
tiv cu producția la scară mică: impactul negativ asupra 
mediului și exploatarea mai puțin durabilă a resurselor.

Considerăm că trebuie luată în calcul creșterea :
- demografică mondială și riscul de penurie ali-

mentară,
- preocupările contribuabililor vis-a-vis de rolul 

agriculturii în protejarea și conservarea mediului;
- interesul consumatorilor pentru:
* produsele proaspete și cu calități organoleptice 

deosebite;
* o mare diversitate a produselor agro-alimetare, 

care să păstreze specialitatea unor soiuri sau rețete lo-
cale cu valoare deosebită, dar cu impact redus de piață, 
datorită producției cantitativ reduse;

Așadar, până nu este prea târziu, avem la înde-
mână mintea cea de pe urmă…!

LA SCARĂ MICĂ

UE

MĂRIMEA UNEI 
FERME (ha UAA)

 Exploatații agricole

Mii ferme % din total

2013 2015 2013 2015
0 - 5 10957.6 10348.9 72.9 75.7
5 -10 1526.1 1585.0 10.2 10.5
10 - 20 1015.1 1028.8 6.8 7.0
20 - 50 835.4 824.7 5.6 5.8
> =  50 687.1 691.2 4.6 4.7
TOTAL 15021.4 14478.6 100.0 103.7
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Iată cîțiva pași pe care trebuie să-i urmeze fermi-
erii ale căror vaci se află în repaus mamar, astfel încât 
să poată preveni efectele negative cum sunt: scăderea 
producţiei de lapte, retenţiile placentare, bolile de me-
tabolism și afectarea procesului de reproducţie:

În prima parte a repausului mamar
Pentru ca, în viitor, producţia de lapte și repro-

ducţia vacilor aflate în acest stadiu să nu fie afectată, se 
ţine sub control greutatea fiecărui animal.

De aceea, fermierul va supune vacile slabe unui 
regim de îngrășare, pe cele cu o greutate corespunză-
toare, le va menţine la această valoare, iar celor foarte 
grase, le va reduce starea de îngrășare.

Pentru a putea îndeplini aceste trei sarcini foarte 
importante, se recurge la împărţirea animalelor în trei 
grupe, și anume:

• Un lot al vacilor slabe. Acestora li se va admi-
nistra o cantitate mai mare de furaj, comparativ cu hra-
na dată animalelor care, la intrarea în repaus mamar, 
aveau deja această greutate.

• Un lot al vacilor care trebuie să-și menţină gre-
utatea vie. Și furajarea acestora se va face controlat.

• Grupa junincilor se va constitui pentru a se evi-
ta înlăturarea acestora de la frontul de furajare de către 
vacile adulte.

RAŢIA DE HRANĂ A VACILOR, ÎN PRIMA 
PARTE A REPAUSULUI MAMAR

După ce aţi realizat gruparea efectivului, admi-
nistraţi animalelor aflate în repaus mamar numai raţia 
recomandată vacilor gestante, și nu hrana destinată ani-
malelor în lactaţie. Aceasta va cuprinde în mod obliga-
toriu: furaje fibroase cu dimensiune lungă (peste 7-8 
cm) pentru a contribui la dezvoltarea musculaturii și a 
mucoasei rumenului, precum și pentru a minimiza pro-
babilitatea ca după fătare să se producă deplasarea, de la 
locul său, a stomacului adevărat (cheagul sau abomasul). 

Ultimele două săptămâni de gestaţie
Înainte cu două săptămâni de fătare, vacile ges-

tante își vor pierde pofta de mâncare. Deși fenomenul 
este normal pentru această perioadă, el trebuie evitat, 
deoarece consumul mic de furaje va crește probabilita-
tea apariţiei tulburărilor metabolice.

Un bun crescător de vaci trebuie să respecte toate 
regulile cunoscute de el pentru a evita apariţia febrei de 
lactaţie și, mai ales, a unui sindrom ale cărui efecte se 
manifestă adesea după fătare, prin: reţinerea placentei, 
metrite, anormalizarea funcţiei de reproducere, lipsa 
poftei de mâncare și producerea de lapte sub potenţialul 
genetic al vacilor.

Pentru evitarea tuturor acestor neajunsuri, vă re-
comandăm următoarele măsuri:

• Cantitatea de proteină și de energie, de vitami-
ne și de săruri minerale din raţie să nu depășească mai 
mult de 90 la sută din raţia administrată pentru pro-
ducţia de lapte a unei vaci de aceeași mărime. În aceas-
tă perioadă, animalele trebuie să consume o cantitate 
de aproximativ 12-13 kg substanţă uscată dintr-o raţie 
bine echilibrată în principii nutritivi.

• Evitaţi introducerea de făinuri și de grăsimi de 
origine animală în raţie, deoarece vacile nu le consumă 
cu plăcere, fapt care va scade și mai mult ingestia de 
furaje.

• Introduceţi în raţie mai mult siloz de porumb 
și fân de graminee (și nu de leguminoase), pentru că, în 
special fânul de graminee, au un conţinut mai scăzut în 
proteine.

• Vacilor de mare producţie li se va introduce în 
raţie un amestec de minerale. Din porţia de hrană tre-
buie redus, pe cât posibil, potasiul, iar clorurile, sulfaţii 
și chiar sodiul se exclud. Există în comerţ amestecuri 
minerale numite „săruri anionice”, a căror compoziţie 
respectă aceste cerinţe. 

Scăderea potasiului se realizează și hrănind ani-
malele cu o cantitate mai mare de siloz de porumb 
(conţine doar 1,25 la sută potasiu), și cu fân de grami-
nee (2,5 la sută potasiu). Experienţa fermierilor care au 
realizat performanţe deosebite în fermele lor a demon-
strat că administrarea unui astfel de amestec mineral 
anionic menţine pH-ul la valori normale, de 6,5, și îm-
piedică producerea retenţiei anexelor fetale.

Rezultate bune se obţin și dacă acestui tip de raţie 
i se adaugă vitamina E până la 1000 UI/zi, pentru fieca-
re vacă, precum și sulfat de magneziu.

Grija față de
animalele în repaus mamar
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Este cunoscut faptul că produsele lactate sunt 
benefice pentru sănătatea oaselor, însă cercetătorii au 
descoperit că aceste produse sunt benefice și pentru 
funcţionarea creierului. O echipă de neurologi și de di-
eteticieni de la Universitatea din Kansas arată, pentru 
prima dată, că persoanele care consumă în mod regulat 
lapte și produse lactate prezintă concentraţii mai mari 
de glutation în creier. Glutationul nu este furnizat de 
alimentaţie, dar organismul nostru îl fabrică pornind 
de la anumite elemente nutritive.

Glutationul are un rol fundamental: este un an-
tioxidant major care protejează celulele noastre împo-
triva radicalilor liberi (stres oxidativ), cu un efect cheie 
asupra sănătăţii.

Cercetatorii americani au efectuat un studiu pe 
un grup de oameni de vârstă mijlocie și avansată. Un 

scanner a evaluat nivelul de glutation din creier, în spe-
cial în cortexul prefrontal (sediul funcţiilor cognitive 
superioare: lingvistice, memorie de lucru, raţionament 
etc).

Rezultatul arată concentraţii mai mari la partici-
panţii care au consumat doze mai mari de lactate decât 
în zilele precedente. Și acest lucru este adevărat în con-
diţiile în care se iau în considerare o serie de parametri 
precum sexul, greutatea și distribuţia grăsimii. Astfel, 
potrivit acestor experţi, consumul a trei porţii de pro-
duse lactate pe zi (lapte, brânză, iaurt...), sau patru pen-
tru persoanele în vârstă, poate ajuta la protejarea creie-
rului împotriva deteriorării celulelor în urma stresului 
oxidativ, implicat în bolile neurodegenerative, precum 
boala Alzheimer.

O nouă descoperire:

produsele lactate protejează creierul

Stările de stres la animale
Termenul de stres este folosit pentru a descrie o 

stare în care condiţiile de mediu au efecte defavorabile 
asupra organismului.

• Stresul motor are drept cauze dirijarea anima-
lelor pe culoarele de încărcare, încărcarea în autovehi-
cule, transportul propriu-zis, descărcarea, mânarea în 
padocurile abatorului, din padocuri la locul de asoma-
re, consecinţa acestor travalii musculare fiind creșterea 
consumului de energie și de oxigen în musculatură, care 
trebuie, deci, aprovizionată cu mai mult sânge; o altă 
consecinţă este creșterea temperaturii corporale care 
necesită măsuri de termoreglare (creșterea aportului de 
sânge în piele). Aceste două consecinţe conduc și la un 
stres cardiovascular.

• Stresul psihologic, emoţional, rezultă din tea-
ma (frica) animalelor ce sunt scoase din mediul lor natu-
ral, care întâlnesc oameni și animale necunoscute și care 
sunt supuse la diferite zgomote. Aceste stări emoţionale 
conduc la stresul Flight and Fight care este însoţit de o 
eliberare masivă de catecolamine (epinefrina și norepi-
nefrina din zona medulară a glandei suprarenale). Acești 
doi hormoni stimulează circulaţia sanguină și aportul 
de energie prin degradarea carbohidraţilor (glicogen) 
și grăsimilor (avem deci epuizări de glicogen în vivo și 
acumulare de acid lactic în musculatură). Se stimulează 
în același timp vascularitatea musculară și scade vascu-
laritatea pielii.

• Stresul termic este cauzat de căldură și se poate 
datora transportului neraţional (încărcare prea mare a 
mijlocului de transport, lipsa de aer în mijlocul de trans-
port). Stresul poate fi cauzat și de frig și se manifestă 
prin tremurături și consum mare de energie.

• Stresul mecanic este cauzat de încărcarea și 
transportul defectuos, putând conduce la leziuni ale 
pielii și chiar ale ţesutului de sub piele.

• Stresul hidric este cauzat de un aport insuficient 
de apă înainte și după transport. Având în vedere că apa 
în organismul animal este necesară pentru transportul 
gazelor, nutrienţilor, metaboliţilor și căldurii, și în ace-
lași timp apa din organism dă posibilitatea animalului 
prin sudoare, salivaţie și umezirea mucoaselor, să eli-
mine căldura, rezultă că, prin deshidratarea animalului 
datorită lipsei de apă, se ajunge la perturbarea funcţiilor 
reglatoare fiziologice, la concentrarea hemului, la per-
turbări în funcţionarea rinichilor și la șoc.

• Stresul digestiv este cauzat de o alimentare (fu-
rajare) abundentă a animalelor chiar înainte de trans-
port. Digestia în acest caz este asociată cu o creștere a 
necesităţii de sânge, deci se creează o competiţie între 
vascularitatea musculară și cea digestivă, în acest caz 
activitatea respiratorie și circulatoare este deranjată 
mecanic. Animalele au tendinţa de a vomita în timpul 
transportului
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Dacă creștem vaci, atunci trebuie să fim interesați 
să cunoaștem cum se moștenesc de la părinți la urmași: 
înălțimea părinților, „gabaritul” lor, forma ugerului; can-
titatea de lapte, sau compoziția lui în substanțe nutritive 
năravul sau puterea de transtormare a furajelor în lapte.

Suntem cu toții de acord că noi creștem vaci pen-
tru că de la ele putem obține produse sau bani care ne 
aduc bunăstare în familie. Prin urmare, noi dorim ca va-
cile noastre să fie mai productive, mai valoroase cu fieca-
re generație care vine. Reiese de aici că, pentru a realiza 
un astfel de deziderat, trebuie să posedăm „instrumente” 
potrivite pentru a obține animale cu caractere deosebite.

Dacă știm cum se obțin caracterele importante 
economic, de la părinți la urmași, atunci vom putea să 
construim, la dorință, animale valoroase prin alegerea 
într-un anumit fel a părinților viitorilor viței. Logica sim-
plă ne îndeamnă să gândim că, în cazul în care părinții 
sunt de talie înalță, atunci în mod obligatoriu și produșii 
lor vor fi la fel. Similar, cu o astfel de logică, vom putea 
aprecia că vițeii proveniți din părinți scunzi, vor fi și ei 
de talie mică. În realitate, din nefericire însă, astfel de ca-
racteristici nu se moștenesc după logica descrisă mai sus.

Măsurătorile special efectuate de cercetători au 
dus la concluzia că fiecare trăsătură cantitativă a anima-
lelor se moștenește de către descendenți după o regulă (o 
lege) precisă. Unele caractere cum sunt: talia, greutatea 
corporală, le vom găsi la urmași la un nivel foarte apro-
piat de media acestora la părinții lor. Alte caracteristici 
foarte importante economic, cum ar fi numărul de pur-
cei, miei sau viței; numărul de ouă, rezistență la boli și 
supraviețuirea animalelor, nu se regasesc la urmași decât 
într-o cantitate foarte mică din ceea ce realizează părinții 
lor. De ce oare se întampla așa?

Genetiștii zootehniști știu acum cu siguranță că 
fiecare caracter se moștenește de la parinți la urmași 
(descendenți) în funcție de determinarea lui genetică. 
Caracterele care se transmit cu mai multă fidelitate de la 
părinți la urmași sunt determinate în dezvoltarea !or de 
un anumit tip de gene. Pe acestea, genetiștii le numesc 
gene aditive (gene care își însumează efectele). Aceste 
însușiri sau caractere care se moștenesc numai într-o 
măsură foarte mică de către descendenți, se dezvoltă sub 
‚’presiunea” unui alt tip de gene. Ele sunt numite gene 
neaditive. În cazul în care vom putea măsura ce fel de 
gene și în ce proporție este determinată o anumită carac-
teristică biologică cantitativă care ne interesează (lapte, 
brânză, ouă, număr de pui etc.), vom fi în stare să apre-
ciem cu multă precizie cât din dimensiunea ei moștenesc 
descendenții de la părinții lor. 

Noi dispunem acum de un astfel de instrument. 
El se numește coeficientul de heritabilitate, cunoscut de 
specialiști ca parametrul h2. El are valori diferite și spe-
cifice pentru fiecare fermă și pentru fiecare caracter luat 
în parte.

Cu ajutorul lui măsurăm cât din diferențele din-
tre indivizii unei populații pentru unul și același caracter 
sunt determinate de gene aditive. Prin urmare, dacă-i 
cunoaștem valoarea pe care o are în efectivul de animate 
cu care lucrăm, noi am putea cunoaște cu mare precizie 
cât din această diferență constatată la părinții care se îm-
perechează se va regăsi la urmașii lor. Să luăm exemplu. 
Să presupunem că o vacă are o astfel de zestre ereditară 
încât este capabilă să sintetizeze 10.000 I lapte, iar tau-
rul cu care se împerechează are gene care pot sintetiza, 
atunci când ajung la descendența lor de sex feminin, 
16.000 / lapte .

Constatăm aici că astfel există o diferență de po-
tențial genetic de 6000 / lapte. Întrebarea care se pune 
este următoarea: cât din această diferență se va regăsi 
la descendenta lor? Iată cum aflăm răspunsul la această 
întrebare. Dacă cunoaștem valoarea h2 a producției de 
lapte pe care o estimăm în jurul cifrei de 0,3 (h2 = 0,3), 
atunci, prin corectarea diferenței de producție dintre 
părinți cu această cifră, vom putea exprima cât lapte va 
putea dezvolta descendenta femelă a acestora. Prin ur-
mare 6000 I lapte x 0,3= 1800 I lapte. Aceasta însemnă că 
descendenta de sex feminin a acestui cuplu va putea dez-
volta o producție de lapte cu 1.800 I mai mare decăt era 
în stare să producă mama acesteia. Pe baza acestui rațio-
nament vom putea estima, cât vor moșteni descendenții 
de la parinții lor pentru fiecare caracter luat în parte.

Trebuie să reținem însă că, cu cât animalul are 
mai mulți descendenți cu atât estimarea noastră va fi 
mai precisă. Dacă așa stau lucrurile, atunci vom putea 
afirma că, prin astfel de calcule, vom putea afla cu mai 
multă ușurință și precizie ceea ce poate transmite mas-
culul la descendență, deoarece se cunoaște că masculii 
sunt aceia care lasă în populație mai mulți descendenți 
decât femelele.

Din cele spuse mai sus, rezultă că oamenii care se 
ocupă de creșterea animalelor cu scopul să facă bani din 
preocuparea lor, trebuie să cunoască și genetica cantita-
tivă, pentru a putea obține animale mai bune și mai per-
formante cu fiecare generație care vine.

Prof. Univ. Dr. Ing. loan Vintilă

GENETICA... LA ÎNDEMÂNA NOASTRĂ ?
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TULBURĂRI CARE POT APĂREA LA VIŢEII NOU-NĂSCUŢI
După cum se știe, nou-născutul trece printr-o 

accentuată „criză de acomodare”, care poate avea re-
percusiuni asupra dezvoltării sale ulterioare sau chiar 
asupra existenţei sale. Pot să apară o serie de tulburări 
cu localizare la aparatul respirator, circulator, digestiv, 
precum și la cordonul ombilical.

• Una dintre tulburările respiratorii ale nou-năs-
cutului este asfixia, care se manifestă fie prin întârzierea, 
fie prin absenţa primei respiraţii. În funcţie de cauzele 
care o produc, asfixia nou-născutului poate fi intraute-
rină sau extrauterină.

Asfixia intrauterină se produce cu puţin timp 
înainte de expulzarea fătului și se datorează unor tulbu-
rări circulatorii la nivelul placentei, ruperii premature a 
cordonului ombilical, desfacerii timpurii a angrenaju-
lui placentar. Asfixia extrauterină este determinată de 
blocarea căilor cu lichide letale și mucozităţi, odată cu 
primele încercări de inspiraţie, după fătare.

La începutul asfixiei extrauterine, nounăscutul 
nu respiră, apare starea avansată de anorexie, abolirea 
reflexelor.

În cazul asfixiei intrauterine se impune cât mai ra-
pid, extragerea fătului. În cazul celei extrauterine se sus-
pendă nou-născutul de membrele posterioare, pentru a 
se produce scurgerea lichidelor fetale din căile respira-
torii. Se face bușumarea cu un șomoiog de paie (pentru 
activarea circulaţiei periferice), se excită mucoasa nazală 
cu un pai sau cu o pană (pentru a provoca strănutul și 
deblocarea căilor respiratorii) și, la nevoie se apelează la 
respiraţie artificială, prin compresiuni pe cutia toracică 
exercitate prin îndoirea și presarea membrelor anterioa-
re ale nou-născutului, concomitent cu tracţiuni asupra 
limbii.

• Principala tulburare circulatorie este hemora-
gia, care constă în pierderi de sânge la nivelul bontului 
ombilical. 

Hemoragia ombilicală se produce fie datorită ru-
perii (tăierii) prea scurte a cordonului ombilical în mo-
mentul expulzării fătului, fie datorită nelegării acestuia 
după rupere sau secţionare, fie datorită lingerii bontului 
ombilical de către mamă, care îndepărtează astfel chea-
gurile formate la acest nivel.

Tratamentul constă în ligaturarea bontului ombi-
lical cu fir neresorbabil, la distanţa de 10-12 cm de abdo-
men și dezinfectarea acestuia cu un amestec de glicerină 
și formol, cu tinctură de iod sau formol 5%.

• Cele mai frecvente afecţiuni digestive ale 
nou-născutului sunt gastroenteritele și constipaţia.

Gastroenteritele sunt tulburări digestive întâlnite 
la toate speciile. Cauza determinantă o reprezintă flora 

microbiană pătrunsă în organismul nou născutului pe 
cale bucală sau ombilicală.

Factorii favorizanţi sunt: rezistenţa scăzută sau 
lipsa totală de apărare a nou-născutului, datorită can-
tităţii reduse de imunoglobuline și de enzime, existenta 
în colostru a unor toxine microbiene sau a celor rezul-
tate din hrănirea mamei cu borhoturi acide, cu furaje 
mucegăite sau alterate; ingerarea de lapte mamitic; ad-
ministrarea laptelui la o temperatură necorespunzătoare 
(prea cald sau prea rece); schimbarea brusca a alimen-
taţiei mamei.

Simptomele la începutul bolii constau în: descăr-
cări frecvente de fecale diareice, fetide, de culoare, ade-
sea spumoase. Treptat, starea generală a animalului se 
înrăutăţește: nounăscutul devine apatic, abătut, stă mai 
mult culcat, refuză laptele, pielea este fleașcă, cu părul 
zburlit și fără luciu. Se produce o deshidratare avansată, 
care poate duce la moarte. 

Tratamentul vizează atât combaterea infecţiei, cât 
și creșterea rezistenţei organice. Pentru combaterea in-
fecţiei se administrează antibiotice și chimioterapice,iar 
creșterea rezistenţei organismului se realizează prin vi-
taminoterapie, administrarea de pansamente gastrice pe 
bază de bismut și de medicamente absorbante pentru 
toxinele microbiene(cărbune vegetal sau animal).

Acestea se asociază cu măsuri dietetico - igienice, 
cum ar fi: corectarea raţiei mamelor, respectarea regi-
mului alimentaţiei a nou-născuţilor, administrarea de 
ceaiuri din boabe prăjite de cereale, administrarea intra-
venos de ser glucozat pentru rehidratarea organismului 
și stimularea funcţiei antitoxice a ficatului.

În vederea răspândirii acestei afecţiuni, trebu-
ie făcută izolarea mamei și a nou-născutului bolnav 
și dezinfecţia locului din adăpost. Prevenirea apariţiei 
gastroenteritelor la nou-născuţi se realizează prin: asi-
gurarea unei alimentaţii complete și echilibrate a mamei, 
vitaminizarea femelelor gestante, igiena maternităţii și 
profilactoriului, igiena mulsului și suptului, administra-
rea colostrului de bună calitate. 

Constipaţia nou-născutului este o tulburare ca-
racterizată prin neeliminarea meconiului, după fătare , 
timp de câteva zile. Cauzele sunt: peristaltismul intesti-
nal redus, lipsa substanţelor laxative din colostru, nea-
dministrarea colostrului. 

Modul de manifestare al nou-născutului este ca-
racteristic: este agitat privește des către abdomen, are 
tenesme, nu suge; la tușeul rectal se constată prezenţa 
în rect a unei mase cleioase, aderente la pereţii acestuia. 

Tratamentul constă în efectuarea unei clisme cu 
continuare în pagina 15
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Într-o zi, mai marele unei cetăți auzi cum cineva 
striga, lăudîndu-și marfa pe care încerca să o vîndă.

Ridicându-se indispus din pat și privind pe fe-
reastră, văzu un tîrgoveţ ce vindea, brînză, inconjurat 
de o multime de mușterii.

„Trebuie să fie tare bună brînza aia”, își spuse 
mai-marele cetății si, făcîndu-i-se poftă, îl chemă pe 
primul său sfetnic și îi porunci:

- Ia cinci galbeni si mergi în piață să cumperi 
brînză de la tîrgovețul acela.

Primul sfetnic il chemă pe paharnic și îi spuse:
- Uite patru galbeni, du-te și cumpaără brînză.
Paharnicul se adresă, la rîndul său, stolnicului:
- Poftim trei galbeni, de care să cumperi brînză 

de la tîrgoveţul acela.
Stolnicul îl chemă pe primul străjer îi dădu doi 

galbeni și il trimise în piață.
Acesta dădu un galben unui străjer din subordi-

ne, iar acela se duse la tîrgoveţ și îl luă la rost:
- Hei, ce tot strigi așa? Ai tulburat somnul 

mai-marelui cetății, iar drept pedeapsă mi-a poruncit 
să-ţi confisc brînza.

Zis și făcut. Intors la șeful său, străjerul se lăudă:
-Am facut un târg nemaipomenit. Cu un galben 

am cumparat o jumătate din brânză târgoveţului.
Primul străjer merse la stolnic:
-M-am tîrguit și, cu cei doi galbeni pe care mi i-ai 

dat, am reușit să cumpăr un sfert din brînză!
Stolnicul se duse repede la paharnic:
- Cu trei galbeni am luat patru kilograme de 

brînză.
Paharnicul dosi jumătate din cantitate și apoi 

merse la primul sfetnic:
-Iată, cei patru galbeni mi-au ajuns doar pentru 

două kilograme de brînză..
Iar primul sfetnic se înfăţișa dinaintea stapănito-

rului cetății și glăsui:
-Măria ta, iată, am îndeplinit porunca. Numai că, 

de acei cinci galbeni n-am reusit să târguiesc decât un 
kilogram de brînză.

Mai-marele cetăţii gustă din brînză și cugetă: 
„Hmmm! Un kilogram de brînză pentru cinci galbeni! 
Scump, foarte scump! Și, cu toate astea, tîrgoveţul acela 
avea o mulțime de cumpărători. Înseamnă că lumea o 
duce bine, are bani. Ia să măresc eu birurile!”

ZOO... Tehnica?

internaţional top model

Un exemplar 
din Franța.
Evoluția 
numerică și 
calitativă a 
efectivelor de 
rasă Brună din 
Franța este 
spectaculoasă.
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„Dacă Dumnezeu…
Dacă Dumnezeu mi-ar oferi o 

bucată de viață, aș spune tot ceea ce 
gândesc, dar m-aș gândi la tot ceea 
ce spun. Aș aprecia valoarea lucru-
rilor nu pentru prețul lor, ci pentru 
ceea ce ele înseamnă cu adevărat. 
Aș dormi puțin, căci prin fiecare 
minut când închidem ochii, pier-
dem șaizeci de secunde de lumină. 

Aș merge când ceilalți se opresc, 
m-aș trezi când alții dorm. Aș trăi 

plin de dragoste. Mi-aș scrie ura 
pe gheață și aș aștepta primele raze 
de soare: n-aș lăsa să treacă nici o 
zi fără să le spun celor pe care îi iu-
besc, cât de mult îi iubesc. 

Aș spune oamenilor să știe că 
încep să îmbătrânească atunci când 
încetează să iubească! Le-aș vorbi 
bătrânilor că moartea nu vine odata 
cu bătrânețea,ci cu uitarea.

Am învățat atât de multe de la 
voi, oamenilor! Am învățat că toată 

lumea vrea să trăiască pe culmi, fără 
să știe  că adevărata fericire constă 
în felul în care escaladezi piscuri-
le. Am învățat că atunci când noul 
născut strănge pentru prima dată în 
pumnul lui degetul tatălui, îl cuce-
rește pentru totdeauna!

Am învățat că un om nu are 
dreptul să-și privească semenul de 
sus, decât atunci când trebuie  să se 
aplece pentru a-l ajuta să se ridice.”

1. Din cuvintele tale vei fi scos 
fără vină și din cuvintele  și din cu-
vintele tale vei fi osândit.

2. Cine lucrează după Adevăr 
vine la Lunimă.

3. Ucenicul nu este mai pre-
sus decât învățătorul său, nici robul 
mai sus  de domnul său.

4. Cu ce măsură veți măsura 
vi se va măsura și vi se  va măsura 
și vi se va da și mai mult.

5. Nu este nici un pom bun 
care să facă roadă rea și nici un 
pom rău care să facă roadă bună.

6. Păziti-vă de proorocii min-
cinoși, ei vin la voi îmbrăcați în 
haine de oi, dar pe dinăuntru sunt 
niște lupi.

7. Nu poți să dai măna cu ci-
neva atunci cănd are pumnul străns.

8. Tupeul este cea mai mare 
calitate a oamenilor de nimic.

9. Țara are nevoie în primul 
rând de caractere și apoi de talente.

10. Se spune: ce strică un ne-
bun, mulți oameni normali nu pot 
repara. E bine,deci, să fii tras din 
când în când de mânecă. Va fi în 
folosul tuturor.

11. Oricât de tare va fi Întune-
ricul până la urmă Lumina va iz-
bândi.

Cuget, deci exist!

să cugetăm... să cugetăm... să cugetăm...
„Baza proprietăţii funciare este ferma de familie”.

Aşa scrie în Constituţie. În cea a Poloniei!

fărâmă de suflet...fărâmă de suflet...

CITIŢI REVISTELE PRIETENILOR NOŞTRI
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A noua ţară ca mărime în Europa, Polonia a re-
ușit să parcurgă cu succes etapele de transformare care 
au urmat perioadei comuniste, devenind în prezent o 
economie de piaţă solidă. Circa 60% din suprafaţa ţării 
se află în exploatare agricolă, însă aproape un sfert din 
populaţie trăiește încă in ferme mici. Agricultura uti-
lizează 16, 1% din forţa totală de muncă poloneză dar 
contribuie cu mai puţin de 4% la formarea Produsului 
Intern Brut. În sectorul privat sunt înregistrate peste 2 
milioane de ferme, care controlează peste 90 din supra-
faţa cultivabilă a ţării. O fermă din două produce însă 
exclusiv pentru propriile nevoi și comercializează doar 
eventual surplus. Suprafaţa medie a unei a unei explo-
ataţii agricole este de 6 hectare, ceea ce face din Polo-
nia una din cele mai fragmentate pieţe agricole de pe 
continent. Peste 84 la sută din fermele poloneze deţin 
suprafeţe de teren mai mici de 10 hectare, în timp ce 
fermele de peste 50 hectare acoperă doar ceva mai mult 
de un procent.

Fărâmiţarea terenurilor este o altă problemă cu 
care se confruntă agricultura poloneză. În medie, o fer-
mă deţine șase parcele, de multe ori îndepărtate unele 
de celelalte, la aproximativ 10 km. condiţiile pedocli-
matice sunt destul de dificile comparativ cu alte regiuni 
ale Europei. Iernile sunt friguroase și lungi, iar soluri-
le prezintă o aciditate crescută. O altă caracteristică a 
agriculturii poloneze este că mai puţin de 70 la sută din 
producţia internă este efectiv adusă pe piaţă, de 47 % 

din exploataţiile agricole.
Preţul unui hectar de teren arabil variază în func-

ţie de calitatea acestuia. Chiar și așa, mai puţin de 1% 
din terenurile agricole sunt comercializate în fiecare an, 
din cauză regulilor stricte e vizează acordarea subven-
ţiilor directe prin schema de plată unică pe suprafaţă.

În prezent subvenţiile reprezintă aproape jumă-
tate din totalul veniturilor agricole în Polonia.

La sfârșitul anului 2020, un număr de peste 
13.000 de ferme erau certificate în agricultura ecolo-
gică, iar circa 7000 exploataţii parcurgeau perioada de 
conversie. Potrivit unor date, suprafaţa cultivată în re-
gim ecologic era de peste 350.000 hectare, ceea ce repre-
zintă peste 4% din suprafaţa Uniunii Europene alocată 
culturilor bio. Mărimea medie a unei ferme organice în 
Polonia este de 23,8 hectare.

Teren agricol: 18,8 milioane ha (cca.60,3% din supra-
faţa totală a ţării)
Teren arabil: 14,1 mil.ha (cca 76% din totalul terenului 
agricol)
Păşuni: 9,57 mil ha
Păşuni permanente: 1,4 mil.ha
Pajişti: 2,8 mil ha
Livezi: 260.000 ha
Populaţia: 38,2 milioane locuitori
Membru UE din 1 mai 2004

REPERE EUROPENE

POLONIA
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Scopul înțărcării este de a stopa secreția de lapte 
astfel încât involuția completă a glandei mamare să se 
producă foarte repede. Aceasta, în primul rând, și da-
torită faptu!ui că glanda mamară este mai rezistentă la 
infecții după înțărcare.

Cea mai cunoscută metodă de înțărcare este în-
treruperea practică a mulsului și tratarea fiecărui sfert 
al ugerului cu antibiotice. Aceasta are efect atunci cand 
producția de lapte, la sfarșitul lactației, este moderată 
(mai puțin de 10 kg). Crescătorii se plâng că înțărcarea 
bruscă a vacilor performante este stresantă și dificilă. 
Specialiștii din SUA au studiat 4 tehnici ale înțărcării:

- oprirea bruscă a mulsului și trecerea la o rație 
cu furaje de slabă calitate;

- oprirea bruscă a mulsului și continuarea fura-
jării cu rații din perioada de lactație.

- Mulsul o dată pe zi în ultima săptămână de lac-
tație și trecerea la dietă cu furaje de slabă calitate;

- Mulsul o dată pe zi în ultima săptămână de lac-
tație și furajarea cu rații din perioada de lactație. 

S-a constatat că mulsul o dată pe zi, în perioada 
ultimelor săptămâni de lactație, urmată de administra-

rea antibioticelor are ca efect reducere infecțiilor.
După înțărcare și tratamentul complet al vacilor, 

ar fi ideal ca acestea să fie introduse într-un adăpost cu-
rat, uscat, confortabil și bine ventilat. Astfel, s-ar reduce 
expunerea ugerului într-un climat cu patogenitate ridi-
cată pentru mastită. Din nefericire, aceste facilități sunt 
din ce în ce mai greu de asigurat pentru vacile înțărcate, 
cele de mare performanță.

Dupa DB. Minessota S.U.A

ÎNȚĂRCAREA VACILOR CU PRODUCȚII MARI

TULBURĂRI CARE POT APĂREA LA VIŢEII NOU-NĂSCUŢI
continuare din pagina 11

apă saponată, evacuarea meconiului din ampula rectală, 
manual sau cu ajutorul unei anse de sârmă, administra-
rea de purgative în colostru sau în ceai. Pentru preve-
nirea constipaţiei se administrează colostru(simplu sau 
asociat cu purgative)datorită efectului său laxativ. 

• Infecţiile cordonului ombilical (omfalopatiile). 
Cauza determinantă a omfalopatiilor este reprezentantă 
de flora microbiană foarte variată: streptococi, stafilo-
coci, colibacili care în prezenţa factorilor favorizanţi își 
măresc virulenţa. Cei mai frecvenţi factori favorizanţi 
sunt: traumatismele bontului ombilical, iritaţiile produ-
se de mamă prin lingerea în zona ombilicală, sugerea 
bontului de către alţi nou-născuţi, îmbibarea bontului 
ombilical cu lichide din așternut.

Pentru stabilirea diagnosticului trebuie cunoscute 
simptomele, care pot fi:locale și generale. La începutul 
bolii apar modificări la nivelul ombilicului manifestarea 

prin inflamaţia și induraţia acestuia, secreţia purulentă, 
fetidă și sensibilitatea crescută la palpare, datorită du-
rerii. Ulterior apar și modificări ale stării generale:hi-
pertermie, puls și respiraţie accelerată, inapetenţă, mers 
oscilant, cifozare. Dacă nu se intervine, flora bacteriană 
difuzează în alte organe ale nou-născutului putând pro-
voca abcese urmate de peritonită, periartrite, afecţiuni 
hepatice, pneumonie.

Tratamentul constă în excizarea porţiunilor mor-
tificate, deschiderea colecţiilor purulente și vidarea lor, 
dezinfecţie locală și aplicarea de tampoane cu antibiotice 
sau antiseptice. 

Pentru prevenirea apariţiei omfalopatiilor se iau 
măsuri igienico sanitare, ca: dezinfecţia bontului om-
bilical, igiena adăpostului și așternutului ca și evitarea 
traumatismelor din regiunea ombilicală, scurtarea om-
bilicului, ligatura și dezinfecţia lui zilnică.
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Regiunea membrelor trebuie să se caracterize-
ze prin exterior corect, tipic și prin aplomburi corecte. 
Abaterile și defectele de exterior și de aplomb afectează 
mersul, poziţia patrupedă, așezarea ugerului și spaţiul 
pentru acesta, producţia de carne, etc., cu repercursiuni 
directe și indirecte asupra producţiei, reproducţiei, lon-
gevităţii, sănătăţii, și profitabilităţii creșterii taurinelor.

Defecte mai importante ale membrelor se pot 
întâlnii la genunchi (genunchi arcat, genunchi de oaie, 
genunchi în „X”, genunchi gâtuit, la jareţi (coate de 
vacă, jareţi drepţi, jareţi cambraţi) și la spată (desprin-
derea spetelor) .

Dintre cele mai grave și frecvente defecte ale 
aplomburilor menţionăm: campat, respectiv „sub el” 
(anterior sau posterior), membre de elefant (la mem-
brele posterioare), membre în „O“, membre în „X“. În 
majoritatea cazurilor acestea sunt agravate de deficien-
ţele în creșterea și întreţinerea tineretului și a animale-
lor adulte.

Aplomburi defectuoase:
a) strâmb dinainte ;
b) campat dinainte;
c) sub el dinainte;
d) cambrate sau în „O ”;
e) membre în X;
f) membre sub el dinapoi și săbiate ;
g) campat dinapoi;

Începând cu anul 2016, de când a fost acreditată 
Asociația noastră pentru conducerea Registrului Gene-
alogic la rasa Bruna în România, un obiectiv prioritar 
pentru noi a fost aplicarea Programului de ameliorare 
al rasei.

O etapă importantă este introducerea în testare a 
tăurașilor tineri proveniți din mame de taur. Un astfel 
de exemplu este și tăurașul „SIGHETEAN”, cod 20230, 
(în imagine) testat genomic, de la care se află în derula-
re distribuirea gratuită de MSC în județele cu rasa Bru-
nă și efectuarea I.A. Femelele obținute vor fi cuprinse, 
după fătare, în controlul oficial al performanțelor, în 
vederea confirmării valorii genomice a tăurașului. Și 
procesul continuă.

MEMBRELE ŞI APLOMBURILE

DESPRE AMELIORARE
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IMPORTURILE de lapte AU CRESCUT.
Cu 64% într-o singură lună!

Importurile de lapte au crescut 
cu 54,1% (13.390 tone) în trimestrul I din 2016, 
faţă de aceeaşi perioadă din 2015. În martie 
2016, faţă de martie 2015 - ultima lună înainte de 
eliminarea cotei de lapte, creşterea procentuală 
a fost şi mai mare: am importat cu 62% (4.874 
tone) mai mult lapte. 

În total, în primul trimestru din 
2016 procesatorii din România au 
importat 38.120 tone de lapte materie primă. 

Potrivit datelor INS, în trimestrul I din 2016, 
unităţile procesatoare au colectat 220.011 tone 
de lapte de vacă, mai mult cu 9%, comparativ 
cu trimestrul I din 2015.

• Producţii mai mari de lactate
Cele mai mari creşteri de producţie, în 

trimestrul I 2016, faţă de trimestrul I - 2015, 
au fost la brânzeturi, inclusiv brânză obţinută 
exclusiv din lapte de vacă (88,2% din producţia 
totală de brânzeturi).

Producţia de lapte de consum a fost, la 
finele lunii martie 2016, de 73.178 tone, cea 
de brânzeturi - 20.748 tone, din care 18.309 
tone reprezintă realizată numai din lapte de 
vacă, smântână de consum - 17.711 tone, lapte 

acidulat - 50.924 tone, unt - 2.714 tone.
Comparativ cu februarie 2016, în luna 

martie au crescut producţiile de brânzeturi, 
inclusiv brânza obţinută exclusiv din lapte de vacă 
cu 1.185 tone, urmată de lapte de consum - +2.182 
tone (+9,1%) şi de unt - +33 tone. 

Iar crescătorii de lapte de la noi încotro se 
îndreaptă?

Apel: “Evoluţia” lucrurilor în ultimul interval de timp, a adus rasa “Brună” într-o stare de 
îngrijorare. Facem apel la toţi factorii decizionali de la nivel superior ca, prin demersuri comune, să 
găsim soluţii pentru a repune rasa “Bruna de Maramureş” la locul pe care-l merită. Pănă mai este timp!

Aplomburi defectuoase
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cum se face...

APRECIEREA VÂRSTEI LA BOVINE
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SEMNAL !
 Se vehiculează informații că ,în unele 
județe, distribuirea materialului seminal congelat 
de taurine (m.s.c.) este făcută într-un mod scăpat 
de sub control.Persoane, cu sau fără calificare în 
domeniu, se deplasează în teritoriu și vînd m.s.c . 
Din motive,uneori subiective(!), acesta se cumpă-
ră, ajungîndu-se la folosirea lui  fără discernămînt . 
Rezultatele se văd la descendența obținută.Și nu se 
„văd” prea bine …!!

 Cerem să se respecte Procedurile ANARZ 
privind achiziția, depozitarea și distribuirea m.s.c. 
exclusiv prin Asociațiile  Crescătorilor  de Taurine 
județene acreditate. Fiecare  în județul  ei .  Sunt 
singurele care pot fi parte necomercială în ecuația 
ameliorării taurinelor  în Romania !  Ar fi în folosul 
tuturor ,în primul rînd al crescărorilor ,prin amelio-
rarea pe principii tehnice echidistante a animalelor.

cum se face...
APRECIEREA VÂRSTEI LA BOVINE
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IMPORTURILE de lapte AU CRESCUT.
Cu 64% într-o singură lună!

Importurile de lapte au crescut 
cu 54,1% (13.390 tone) în trimestrul I din 2016, 
faţă de aceeaşi perioadă din 2015. În martie 
2016, faţă de martie 2015 - ultima lună înainte de 
eliminarea cotei de lapte, creşterea procentuală 
a fost şi mai mare: am importat cu 62% (4.874 
tone) mai mult lapte. 

În total, în primul trimestru din 
2016 procesatorii din România au 
importat 38.120 tone de lapte materie primă. 

Potrivit datelor INS, în trimestrul I din 2016, 
unităţile procesatoare au colectat 220.011 tone 
de lapte de vacă, mai mult cu 9%, comparativ 
cu trimestrul I din 2015.

• Producţii mai mari de lactate
Cele mai mari creşteri de producţie, în 

trimestrul I 2016, faţă de trimestrul I - 2015, 
au fost la brânzeturi, inclusiv brânză obţinută 
exclusiv din lapte de vacă (88,2% din producţia 
totală de brânzeturi).

Producţia de lapte de consum a fost, la 
finele lunii martie 2016, de 73.178 tone, cea 
de brânzeturi - 20.748 tone, din care 18.309 
tone reprezintă realizată numai din lapte de 
vacă, smântână de consum - 17.711 tone, lapte 

acidulat - 50.924 tone, unt - 2.714 tone.
Comparativ cu februarie 2016, în luna 

martie au crescut producţiile de brânzeturi, 
inclusiv brânza obţinută exclusiv din lapte de vacă 
cu 1.185 tone, urmată de lapte de consum - +2.182 
tone (+9,1%) şi de unt - +33 tone. 

Iar crescătorii de lapte de la noi încotro se 
îndreaptă?

Apel: “Evoluţia” lucrurilor în ultimul interval de timp, a adus rasa “Brună” într-o stare de 
îngrijorare. Facem apel la toţi factorii decizionali de la nivel superior ca, prin demersuri comune, să 
găsim soluţii pentru a repune rasa “Bruna de Maramureş” la locul pe care-l merită. Pănă mai este timp!
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 Prin influența negativă asupra producțiiei și re-
producției la animale, afecțiunile ongloanelor produc 
pagube economice considerabile .

Este de reținut că sunt expuse îmbolnăvirilor în 
primul rând vacile cu producții mari de lapte și cele cu 
cornul de culoare deschisă.

Rasele cu ongloane pigmentate cum ar fi ,,Bruna 
de Maramureș” prezintă mai rar acest fel de boli. De 
asemenea aceste boli sunt mai frecvente în zonele, cu 
ploi mai abundente, cu sol alcalin.

Principalul factor favorizant în apariția bolilor 
ongloanelor îl constituie necorelarea dintre creșterea 
și tocirea cornului. În mod obișnuit cornul ongloane-
lor crește între 0,7-1,5 cm pe lună. Din cauza unor su-
prafețe de beton sau grătare apare tocirea mai rapidă a 
cornului ongloanelor care favorizează apariția ulcerului 
podal și al altor îmbolnăviri. Regimul alimentar și tul-
burările metabolismului mineral pot influența rezisten-
ța cornului la uzura mecanică.

La animalele în stabulație prelungită pe pardoseli 
elastice sau unde nu au posibilitati de mișcare, tocirea 
cornului este aproape nulă, ceea ce poate duce ca după 
câteva luni ongloanele să crească foarte mult, luând o 
formă caracteristică (aspect de papuc, corn, foarfece, 
etc.) 

Această deformare, prin solicitarea unor tendoa-

ne poate favoriza apariția de dureri, animalele depla-
sându-se cu dificultate, fiind afectate inclusiv producția 
de lapte. Uneori, prin încurbarea cutiei de corn, rezultă 
o a doua talpă în spațiul format între talpe și cornul în-
doit acumulându-se materie organică în descompune-
re. Aceasta, prin umiditate chimică, microorganisme, 
favorizează declanșarea procesului infecțios. 

Pentru prevenirea bolilor ongloanelor se reco-
mandă înlăturarea cauzelor care le favorizează precum 
și o curătire sitematică a acestora. Se pot folosi băi de 
formol și sulfat de cupru pentru creșterea rezistenței 
ongloanelor.

Îndepărtarea cornului excedentar se va face astfel 
încât prin tăierea ongloanelor să nu se modifice înclina-
ția și distanța între ele.

Foarte importantă este izolarea animalelor bol-
nave pentru a putea fi tratate corespunzător.

Întreținerea animalelor bolnave în grajduri nei-
gienice alături de cele sănătoase duce la extinderea in-
fecțiilor transmisibile.

Curățirea ongloanelor și tăierea cornului exce-
dentar se va face de două ori pe an(recomandat primă-
vara:martie-aprilie și toamna: septembrie – octombrie). 
Ar fi indicat să fie urmată de dezinfectarea adăposturi-
lor și înlăturarea factorilor care duc la o umiditate exa-
gerată a pardoselior.

ÎNTREȚINEREA ONGLOANELOR LA TAURINE

MICI CRESCĂTORI, MARI GOSPODARI!
Se știu disputele, la anumite nivele de decizie,pri-

vitoare la direcționarea viitoare a sprijinului financiar. 
Și nu sunt puțini cei care, crezîndu-se mari, solicită 
excluderea de la subvenții a micilor fermieri. Numai 
că aceasta nu ar fi, cel puțin, moral! Dacă acum unii se 
cred mari, atunci cînd s-a făcut evaluarea țării pentru 
aderarea la UE, „de față” au  fost cei mici și efectivele lor. 
Cei mari au cam „răsărit” pe la amiaza prezenței noastre 
europene.

Așa că, fiind loc pentru toți,să-i lăsăm și pe cei 
mici să fie mari. Că mulți dintre ei chiar sunt: Mari gos-
podari. Ei gospodăresc satul romanesc și plămădesc ci-
vilizația lui. De care mulți se minunează. Încă!!!!

„BRUNA”
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SFATURI PRACTICE 

AVEȚI CONDIȚII...?

1. Vârsta optimă pentru montă la vițele este cu-
prinsă între 15-18 !uni, la rasa Brună.

Greutatea trebuie să reprezinte 70% din greuta-
tea femelei adulte. (Exemplu: dacă o adultă are greuta-
tea de 500-550 kg, tineretul femel se va da la montă la 
350-370 kg.)

2. Monta sau însămânțarea se face imediat după 
depistarea vacilor în călduri și se poate repeta la 10-12 
ore (după unii autori la 8-10 ore).

3. În cel mai scurt timp după montă sau însă-
mânțare, vacile cu lapte vor fi mulse. Respectând aceas-
tă regulă cresc șansele înstalării gestației.

4. După fătare, însămânțarea artificială sau mon-
ta naturală nu se fac mai repede de 45 de zile. Dacă ci-
clul de călduri apare la 3 săptamăni de la fătare și vaca 
este montată sau însamânțată artificial, există riscul in-
stalării infecțiilor locale (endometrite) care pot duce la 
stări de infecunditate sau chiar la sterilitate. 

5. Dacă o vacă nu intră în călduri în primele 90 
de zile de la fătare, înseamnă că avem o femelă cu tulbu-
rări de reproducție și trebuie să ne adresăm medicului 

veterinar pentru precizarea diagnosticului și stabilirea 
medicației adecvate. 

6. Controlul de gestație se face după 60 de zile 
de la data ultimei monte (la vaci se obișnuieste la 90 de 
zile). În prezent se practică și alte metode mai rapide. 

7. Durata gestației la vacă este în medie de 285 de 
zile (cu variații posibile între 270-305 zile).

8. Cu cel puțin 2 luni înainte de data fătarii va-
cile nu se mulg. Repausul mamar trebuie respectat în 
vederea refacerii țesutului glandular pentru lactația ur-
mătoare.

9. Fătarea, de regulă, durează în medie, 30-60 mi-
nute.

10. Învelitorile fetale (curătura) sunt eliminate 
între o oră si 12 ore de la fătare.

În situația în care expulzarea fătului și a învelito-
rilor fetali întârzie față de timpul specificat, atunci tre-
buie solicitat medicul veterinar. În astfel de situații pot 
apare complicații care duc la sacrificarea sau moartea 
animalului.

Dr. Rus Dumitru

Condiţia de reproducţie este caracteristică vacilor şi 
taurilor de reproducţie, la care toate funcţiile organismului 
se desfăşoară normal.

La tauri, condiţia de reproducţie se caracterizează prin 
vioiciune, agilitate, supleţe, apetit sexual bun şi potenţă 
reproductivă accentuată, stare de întreţinere bună. Aceas-
ta se realizează prin alimentaţie corespunzătoare, mişcare 
activă zilnică şi folosirea raţională la reproducţie.

La vaci, condiţia de reproducţie se caracterizează prin 
stare de întreţinere bună, vioiciune,apetit bun cu desfăşu-
rarea normală a funcţiei de reproducţie (călduri, ovulaţie, 
fecundare, dezvoltarea normală a fătului, fătare eutocică), 
ritmicitate şi producţie ridicată de lapte.

Starea de întreţinere a vacilor de lapte aflate în condiţie 
de reproducţie diferă în funcţie de starea fiziologică. În 
primele luni de la fătare, când producţia de lapte este mare 
şi apetitul scăzut, vacile pierd în greutate. În continuare, 
pe măsură ce producţia de lapte scade şi apetitul creşte, 
starea lor de întreţinere se îmbunătăţeşte progresiv. În pe-
rioada repausului mamar, starea de întreţinere trebuie să 
fie bună, asigurând în organism rezerve, care vor fi utiliza-
te în prima perioadă a lactaţiei următoare.

La toate categoriile de taurine, condiţia de reproducţie 
se asigură prin furajarea corectă a animalelor, mişcarea ac-
tivă zilnică şi prin exploatarea raţională. Taurinele vor be-

neficia de adăposturi corespunzătoare şi de îngrijire bună.
Activitatea de reproducţie condiţionează realizarea tu-

turor producţiilor bovinelor (carne, lapte), motiv pentru 
care, indiferent de tipul morfoproductiv, condiţia de re-
producţie va fi considerată ca bază pentru aprecierea po-
tenţialului productiv al animalului.

Deoarece condiţia este foarte strâns legată de exprima-
rea producţiilor la taurine, s-a încercat aprecierea condiţiei 
corporale folosind mijloace cât mai obiective. Sistemul la 
care s-a ajuns în prezent se bazează pe acordarea unor note 
şi poartă denumirea de Body Condition Scoring (BCS), 
respectiv sistem de notare a condiţiei corporale.
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logica... eco... logică
Fermierii care cresc animale în sistem ecologic, 

le hrănesc cu furaje ecologice care ajută animalele să 
crească și să producă și, în același timp, ajută și la îmbu-
nătăţirea sănătăţii și bunăstării animalelor.

Regulament
Deoarece calitatea și compoziţia furajelor ecolo-

gice este atât de importantă pentru producţia de carne 
ecologică și a altor produse animaliere, acești factori 
sunt strict reglementaţi.

Se cere ca furajele ecologice pentru animale să 
fie produse:

• Din materie primă ecologică, în afară de cazul 
când aceasta nu este disponibilă în formă ecologică

• Cu o cantitate minimă de aditivi și substanţe 
complementare de procesare, care pot fi folosite numai 
în cazul unei nevoi esenţiale sau pentru un scop nutri-
ţional aparte.

Trasee libere
Principiile și regulamentele ecologice impun, de 

asemenea, ca animalele crescute ecologic să aibă acces 
permanent la pășune în aer liber și la furaje grosiere și, 
de asemenea, hrana trebuie să îndeplinească cerinţele 
nutriţionale pentru fiecare etapă de dezvoltare.

Respectând principiul folosirii resurselor de la 
faţa locului, furajele ecologice trebuie produse, de pre-
ferinţă, chiar în ferma în care sunt crescute animalele.

Restricţii
Următoarele ingrediente sunt interzise în furaje-

le ecologice:
• Agenţii de creștere
• Aminoacizii sintetici
• Organismele modificate genetic (OMGuri)
Alte ingrediente, cum sunt cele de mai jos, pot fi 

folosite numai în anumite condiţii:
• Materiale nonecologice de origine vegetală
• Materiale de origine animală și minerală
• Aditivi alimentari
• Substanţe ajutătoare pentru pregătirea furajelor
• Auxiliari de fabricaţie
Creşterea animalelor
Creșterea animalelor este unul din domeniile în 

care aptitudinile fermierilor care practică agricultura 
ecologică sunt foarte importante și necesare.

Există multe practici și principii implicate în 
acest sistem, fiecare fiind creată să ofere animalelor o 
viaţă confortabilă, fără stres, în concordanţă cu nevoile 
lor naturale.

Adecvat speciilor
Un concept important în creșterea animalelor 

este crearea unui mediu corespunzător fiecărei specii. 
În cadrul acestui concept sunt câteva practici comune, 
care includ:

• Acces permanent la aer liber
• Pășunat corespunzător pentru satisfacerea ne-

voile nutriţionale și de comportament
• Interzicerea legării permanente sau a izolării 

animalelor
• Așternut și adăpost corespunzător
• Densitatea mică a animalelor pe suprafaţa de 

pășunat
• Eforturi pentru limitarea timpului de transport
Un principiu ecologic general interzice, de ase-

menea, folosirea podelelor cu grătar pentru odihna ani-
malelor.

Fără mutilarea animalelor
Agricultura ecologică restricţionează tăierea sau 

scurtarea: cozilor, coarnelor.
Nevoi individuale
Este, de asemenea, necesar ca practicile de mana-

gement să fie adaptate fiecărei specii individuale.
Aptitudini
Noul Regulament UE privind agricultura ecolo-

gică face referire directă la practicile de creștere a ani-
malelor în mai multe puncte ale sale, precizând inclu-
siv, faptul că îngrijitorii animalelor trebuie să posede 
cunoștinţele și capacităţile de bază în ceea ce privește 
nevoile de sănătate și bunăstare ale animalelor.

Fără durere
Agricultura ecologică subliniază faptul că durerea 

și suferinţa trebuie sa fie minime de-a lungul întregii 
vieţi a unui animal. De aceea, timpul de transport este 
strict controlat, iar metodele de sacrificare sunt create 
să fie, pe cât posibil, rapide și fără durere.

Lapte
Fermierii care cresc animale în sistem ecologic 

cred că animalele tinere, cum sunt viţeii sau mieii ar 
trebui hrăniţi numai cu lapte natural - ideal, de la ma-
mele lor.

Sănătate
Menţinerea sănătăţii și bunăstării animalelor 

este unul din principiile cheie ale agriculturii ecologice. 
Acest lucru se obţine printr-un management adecvat și 
atenţie sporită faţă de nevoile specifice fiecărei specii.

Ca și în cazul culturii plantelor în sistem ecolo-
gic, sănătatea și bunăstarea animalelor se realizează în 
mare măsură, fără recurgerea la inputuri sintetice, ca de 
pildă antibiotice. Se folosesc măsuri preventive pentru 
a micșora riscul de boli și dăunători.
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În afară de factorii lezionali care determină un 
procent ridicat de infecunditate și sterilitate, nutriţia 
animalelor constituie un factor esenţial în desfășurarea 
proceselor de reproducere. Prin numeroase observaţii 
și cercetări s-a stabilit existenta unei strânse corelaţii 
între carentele alimentare cauzate de aportul alimentar 
nesatisfăcător și o serie de tulburări ale aparatului geni-
tal, care duc la infecunditate și sterilitate.

Sterilitatea prin supraalimentaţie. Supraali-
mentarea animalelor destinate reproducţiei, la care se 
adaugă lipsa de mișcare a acestora, duce la îngrășarea 
excesivă, urmată de hipofuncţia ovariană. Supraîngră-
șarea animalelor determină în general uzura precoce 
a organismului, tulburări hepatice, autointoxicaţii di-
gestive. La animalele prea grase se constată o scădere 
a excitabilităţii sexuale, o slabă manifestare a apetitului 
sexual, călduri liniștite, uneori anovulatorii, anestrie 
prelungită. Prin exploraţie transrectală, la vacă se con-
stată că ovarele sunt mărite în volum, aplatizate, fără 
formaţiuni evolutive pe suprafaţa lor. De multe ori în 
ligamentele din jurul ovarelor este depozitată grăsime, 
care poate împiedica procesul ovulaţiei.

Pentru dispariţia fenomenelor consecutive su-
praalimentaţiei se recomandă diminuarea raţiilor, ali-
mentaţie bazata mai ales pe furaje verzi și un regim 
zilnic de mișcare. De asemenea, se recomandă masaje 
transrectale utero-ovariene, pentru troficizarea apara-
tului genital.

Sterilitatea prin subalimentaţie. Hrănirea ani-
malelor destinate producţiei cu raţii care nu conţin toţii 
principii nutritivi în proporţii normale, dar și canti-
tăţi mai reduse decât necesarul 
organismului, conform stării 
fiziologice și a necesităţilor pro-
ductive, este urmată de tulburări 
ale întregului corp în general 
și ale sferei genitale în special. 
Subalimentaţia tineretului femel 
duce la slaba dezvoltare a apa-
ratului genital (hipogenitalism), 
apariţia întârziată a pubertăţii, 
hipofuncţia gonadotropă adeno-
hipofizară . La femelele adulte se 
constată tulburări în ovogeneză, 
desfășurarea anormală a cicluri-
lor sexuale, lipsa libidoului, căl-
duri liniștite, anestrie prelungită 
după parturiţie; în cazul în care 
fecundaţia a avut loc se produce: 

mortalitatea embrionară, fătări distocice, retenţia înve-
litorilor fetale, subinvoluţie uterina, persistenţa pe ovar 
a corpului galben, formarea de chiști ovarieni.

În vederea restabilirii funcţiei de reproducere 
se recomandă alcătuirea judicioasă, cantitativă și cali-
tativă, a raţiilor, începând cu tineretul destinat pentru 
reproducere. Se recomandă, în asemenea cazuri, stimu-
larea hormonală cu substanţe gonadotrope, în special la 
tineretul cu pubertate întârziată.

Sterilitatea cauzată de furaje alterate. Hrăni-
rea animalelor de reproducţie cu furaje alterate dato-
rită fermentării, mucegăirii etc. este o cauză frecventă 
de infecunditate, atât prin leziunile produse la nivelul 
aparatului genital, cât mai ales prin avorturile pe care le 
provoacă în diferite perioade ale gestaţiei. Alimentaţia 
excesivă cu furaje fermentate prea acide determină de-
zechilibru Calciu/fosfor. Numeroși cercetători au con-
statat tulburări grave ale funcţiei de reproducere prin 
hrănirea femelelor cu furaje infestate cu mucegaiuri.

Fuzariotoxicoza, produsă prin furajarea feme-
lelor cu Fusarium sporotrichoides, care se dezvoltă pe 
știuleţii de porumb, determină tulburări grave ale sferei 
genitale caracterizate clinic prin, congestia puternică 
a mucoasei vaginale și uterine, acumulare de secreţie 
seroasă în cavitatea uterină, în unele cazuri degeneres-
cenţa foliculilor ovarieni urmată de procese prolifera-
tive și chiar de scleroza ovarelor. Din cauza leziunilor 
amintite se produce dereglarea ciclurilor sexuale, stări 
de hiperestrogeniemie, iar în cazul că fecundaţia are loc 
femelele avortează, de obicei în prima perioadă a ges-
taţiei.

STERILITATEA DE NATURĂ ALIMENTARĂ
la bovine
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O influenţă deosebită asupra calităţii laptelui o 
are furajarea animalelor.

Vom face referire la culoare, consistenţă, gust și 
miros.

Influenţe asupra culorii:
Se știe că laptele are o culoare alb-gălbuie cu dife-

rite nuanţe, în funcţie de sezon și alimentaţie.
- nutreţul verde, cel cu conţinut ridicat de apă, 

imprimă o nuanţă albăstruie
- nutreţurile rău conservate pot da o culoare mai 

închisă
- mucegaiurile, bacteriile dau o culoare roz-roși-

atică, cu pete negre.
Influenţe asupra consistenţei:
- conţinutul mare de apă al nutreţurilor (borho-

turi etc.) dă o consistenţă apoasă
- borhoturile de porumb dau produselor din lap-

te o consistenţă mai moale.
Consistenţe bune se obţin prin utilizarea fânurile 

și unor concentrate pe bază de soia , floarea soarelui, 
tărâţe.

Influenţa furajelor asupra gustului şi mirosu-
lui. Se manifestă pe trei căi:

- în contact direct cu laptele;
- prin componentele din nutreţ care pătrund în 

sânge și apoi în lapte;

- prin structuri și componente care pătrund în 
sistemul respirator, apoi în sânge și în lapte.

Iată cum influenţează furajele gustul și mirosul 
laptelui:

- nutreţurile însilozate necorespunzător pot pro-
duce gust și miros neplăcut

- nutreţurile cu gust și miros pătrunzător, cum 
ar fi borhoturile, imprimă un miros și gust totalmente 
necorespunzătoare;

- nutreţurile alterate, mucegăite, dau un gust și 
miros de rânced;

- contaminarea laptelui cu bacterii provenite din 
nutreţuri stricate imprimă gust și miros de grajd;

- varza, rapiţa pot imprima un miros picant și 
gust acru

- folosirea lupinului, măzărichii, pelinului, im-
primă un gust amar laptelui;

- gălbenelele dau un miros fecaloid, usturoiul săl-
batic, genţiana dau un miros dezabreabil;

- frunzele de sfeclă, borhoturile de fructe dau 
laptelui gust de pește

Să nu uităm că, atunci când se livrează direct sau 
la fabricile de produse lactate, caracteristicile laptelui 
influenţează cantitatea vândută și, mai ales, preţul obţi-
nut. Și aici, tot timpul, este loc de mai bine.

INFLUENȚA FURAJELOR
ASUPRA CARACTERISTICILOR ORGANOLEPTICE ALE LAPTELUI
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Zoo... tehnica

CALCULATOR  MONTĂ / FĂTARE LA VACI

Trei hoţi au ajuns celebri  după ce au 
încercat să fure patru vaci. Şi nu oricum, 
ci cu o maşină mică.

Răufăcătorii	au	scos	scaunele	din	spate	ale	
automobilului,	au	tranchilizat	animalele	şi	le-
au	urcat	într-un	mod	foarte	creativ:	trei	văcuţe	
au	 fost	 îndesate	 în	 interior,	 iar	 a	patra	a	 fost	
legată	fedeleş	pe	portbagajul	de	pe	acoperiş.

Când	au	terminat,	doi	dintre	hoţi	au	plecat	
pe	motociclete,	iar	al	treilea	a	rămas	să	conducă	
maşina.	Din	păcate	pentru	el,	vehiculul	a	cedat	
sub	greutatea	animalelor.

Staţi	 liniştiţi,	 întâmplarea	 s-a	 petrecut	 în	
regiunea	Bukit	Mertajam	din	Malaezia.

Exemplu:dacă o vacă s-a montat în 05.01.2014,
va fi urmărită pentru fătare în jurul datei de 17.10.2014

Din presa vremii... sau a vremurilor
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Zoo... tehnica

CALCULATOR  MONTĂ / FĂTARE LA VACI

Trei hoţi au ajuns celebri  după ce au 
încercat să fure patru vaci. Şi nu oricum, 
ci cu o maşină mică.

Răufăcătorii	au	scos	scaunele	din	spate	ale	
automobilului,	au	tranchilizat	animalele	şi	le-
au	urcat	într-un	mod	foarte	creativ:	trei	văcuţe	
au	 fost	 îndesate	 în	 interior,	 iar	 a	patra	a	 fost	
legată	fedeleş	pe	portbagajul	de	pe	acoperiş.

Când	au	terminat,	doi	dintre	hoţi	au	plecat	
pe	motociclete,	iar	al	treilea	a	rămas	să	conducă	
maşina.	Din	păcate	pentru	el,	vehiculul	a	cedat	
sub	greutatea	animalelor.

Staţi	 liniştiţi,	 întâmplarea	 s-a	 petrecut	 în	
regiunea	Bukit	Mertajam	din	Malaezia.

Exemplu:dacă o vacă s-a montat în 05.01.2014,
va fi urmărită pentru fătare în jurul datei de 17.10.2014

Din presa vremii... sau a vremurilor

Exemplu: dacă o vacă s-a montat în 05.01.2024,
va fi urmărită pentru fătare în jurul datei de 17.10.2024

Un bărbat din Anglia a trăit peste 100 de ani, 
datorită unei băuturi miraculoase. De fiecare dată 
cand pregătea branza sau iaurtul, păstra zerul, iar 
apoi il consuma în loc de apă.

De ce se  recomandă consumul de zer? Pentru că 
acesta…

– seamănă destul de mult cu laptele matern in ceea 
ce priveşte nutrienţii;

– conţine extrem de puţine calorii (deci îl poţi bea 
cand eşti la dietă);

– conţine: minerale (fosfor, magneziu, mangan, co-

balt, fier etc.), aminoacizi, vitamine, enzime;
– tratează unele afecţiuni hepatice, întrucat are în 

structura beta-lactoglobulina, iar aceasta „hrăneste” un 
aminoacid extrem de important;

– îmbunătăţeşte digestia, întrucat reface flora intes-
tinală;

– reduce tensiunea arterială si nivelul zahărului din 
sânge etc.

De asemenea, zerul este benefic și când vine vorba 
de: stres, oboseală cronică, toxine, candida, sistem imu-
nitar slăbit, mâncat în exces, gută, eczeme.

Ați auzit...?




